

## 习近平在视察驻澳门部队时强调

# 全面加强部队建设 全面提高履行任务能力 为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献



图为习近平检阅驻澳门部队。

新华社记者 李刚摄



图为习近平亲切接见驻澳门部队全体干部。

新华社记者 李刚摄

新华社澳门12月20日电（记者李宣良、郭鑫）正在澳门出席庆祝澳门回归祖国20周年活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，20日下午视察了中国人民解放军驻澳门部队，代表党中央和中央军委向驻澳门部队全体官兵致以诚挚的问候。他强调，要在新的起点上全面加强部队建设，全面提高履行任务能力，为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献。

下午3时10分许，习近平来到驻澳门部队新口岸营区。习近平首先检阅了部队。受阅官兵整齐列阵、士气高昂。在雄壮的阅兵曲中，习近平依次检阅了仪仗方队、防卫作战方队、防暴行动方队、反恐行动方队、应急救援方队。“同志们好！”“主席好！”“同志们辛苦了！”“为人民服务！”习近平亲切问候受阅官兵，官兵们响亮作答。

在作战指挥中心，习近平听取了驻澳门部队有关工作情况特别是2014年以来履行防务情况汇报。得知5年来驻澳门部队取得不少新进步，习近平很高兴。习近平

通过视频慰问了驻澳门部队珠海基地官兵，详细询问有关情况，勉励他们牢记使命，聚焦强军目标要求，坚持战斗力标准，锻造过硬精兵，为有效履行澳门防务发挥更大作用。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见驻澳门部队全体干部，同大家亲切握手、合影留念。

习近平指出，20年来，驻澳门部队坚决贯彻党中央和中央军委决策部署，落实“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法、驻军法，出色完成以履行防务为中心的各项任务，展示了我军威武文明之师良好形象，不愧为党和人民放心、澳门同胞信赖的忠诚卫士。

习近平强调，驻澳门部队责任重大、使命光荣。要贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，在新的起点上全面加强部队建设，全面提高履行任务能力，坚决维护国家主权、安全、发展利益，坚决维护澳门繁荣稳定，为推进“一国两制”在澳门的成功实践作出新的更大贡献。

张又侠、丁薛祥、贺一诚等参加有关活动。

## 习近平监誓

# 澳门特别行政区第五届政府主要官员在贺一诚带领下宣誓就职



12月20日，庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。由习近平监誓，澳门特别行政区第五届政府主要官员在澳门特区第五任行政长官贺一诚带领下宣誓就职。新华社记者 鞠鹏摄

## 习近平会见澳门特区新任行政、立法、司法机关负责人

本报澳门12月20日电（记者赵成）国家主席习近平20日上午在澳门会见澳门特别行政区新任行政、立法、司法机关负责人。

习近平指出，新一届特别行政区政府管治团队富有朝气、充满勃勃生机。当前澳门发展正处于承前启后、继往开来的关键时期，大家要牢记誓言、担起重任。

习近平对大家提出5点希望：一是强化国家意识，始终从国家发展和安全大局观察、思考问题，自觉维护国家主权、安全、发展利益。二是强化为民情怀，以为

人民服务为宗旨，一件一件做好民生实事。三是强化责任担当，拿出迎难而上的精神，敢想敢试，着力破解澳门经济社会发展中的深层次矛盾和问题。四是强化能力本领，对照澳门发展的新要求和澳门居民的新期待，要有本领恐慌，树立新理念，掌握新方法，不断提高驾驭复杂局势和防范风险的能力。五是强化清廉作风，做到慎独慎初慎微。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等参加会见。澳门特别行政区行政长官贺一诚也参加会见。

## 习近平会见中央驻澳机构和主要中资机构负责人

本报澳门12月20日电（记者郭牧龙）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日上午在澳门会见中央驻澳机构和主要中资机构负责人，并发表重要讲话。

习近平首先代表党中央、国务院和中央军委向大家致以诚挚的问候。他指出，澳门回归祖国20年来成功实践“一国两制”取得的辉煌成就，同中央驻澳机构和主要中资机构的辛勤工作是密不可分的。中央驻澳机构和主要中资机构坚决落实中央决策部署，努力完成中央交办任务，积极支持特别行政区政府依法施政。中资机构积极参与特别行政区建设，与本地企业相得益彰，共同推动

特别行政区的繁荣发展。中央对大家的工作是充分肯定的。

习近平强调，党的十九届四中全会对坚持和完善“一国两制”制度体系进行了全面部署。这是当前和今后一个阶段港澳工作的纲领和指针，大家要认真学习领会，深入贯彻落实。希望中央驻澳机构和主要中资机构全体同志进一步提高做好澳门工作的政治站位，增强使命感和责任感，坚定信心、砥砺前行，为推进澳门“一国两制”事业新发展作出更大贡献。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等参加会见。澳门特别行政区行政长官贺一诚也参加会见。

## 习近平同巴西总统博索纳罗互致贺电

### 庆祝中巴地球资源卫星04A星发射成功

新华社北京12月20日电 国家主席习近平12月20日与巴西总统博索纳罗互致贺电，祝贺中巴地球资源卫星04A星发射成功。

习近平在贺电中指出，31年前中国和巴西启动了地球资源卫星合作项目，开创了发展中国家航天领域合作的成功先例，成为高技术领域南南合作的典范。04A星的成功发射，恰逢中巴建交45周年。希望双方落实好中

巴航天合作十年计划，积极推进后续卫星合作，丰富中巴全面战略伙伴关系内涵，造福两国和两国人民。

博索纳罗在贺电中表示，多年来，巴中在航天领域开展了卓有成效的合作。04A星成功发射并投入运行，是双方取得的又一重大积极成果，将为两国自然资源监测与利用发挥重要作用。巴方愿一如既往地加强巴中各领域友好合作。

# 习近平讲话为澳门持续发展指明方向

任成琦

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上发表的重要讲话，高屋建瓴，内涵丰富，立意深远，振奋人心，为澳门持续发展指明方向。

20年来，澳门开创了历史上最好的发展局面，谱写了具有澳门特色的成功篇章，取得的成就举世瞩目。究其原因，离不开中央政府和祖国内地大力支持，离不开澳门特别行政区政府和社会各界人士同心协力，但最根本的一条，还是始终坚持“一国两制”不改变、不动摇，切实维护“一国两制”实践不走样、不变形。

习主席在讲话中针对澳门“一国两制”成功实践，总结出4点重要经验。这正是20年来澳门社会发展进步“为什么行”的正确答案，即牢牢把握“一国两制”的

初衷，坚定制度自信，把握正确方向，强化使命担当，筑牢社会政治基础。

澳门地方虽小，但在“一国两制”实践中作用独特，其成功秘诀也是国家的宝贵财富。4点重要经验有很强的思想性、针对性和指导性。澳门的成功实践告诉我们，只要坚信而笃行，“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来；确保实践不变形、不走样，才能推动“一国两制”事业行得稳、走得远；当家作主的澳门同胞完全能够承担起时代重任，把特别行政

区管理好、建设好、发展好；不断巩固和发展同实践相适应的社会政治基础，在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结，是“一国两制”始终沿着正确轨道前进的根本保障。

从提出构想付诸实践，30多年来，“一国两制”取得的成功举世公认。“一国两制”作为一项制度创新，与其他任何新生事物一样，也需要在实践中经受检验，并不断加以完善。面对世界百年未有之大变局，面对澳门内外环境新变化，习主席

在讲话中对澳门特区新一届政府和社会各界提出了4点希望，可谓是切中肯綮，寄望殷殷。

要站高望远、居安思危，守正创新、务实有为，要在已有成就的基础上推动澳门特区各项建设事业跃上新台阶，这些，为澳门下一步“该怎么做”指明了方向。无论是进一步提升特区治理水平，推动经济持续健康发展，还是进一步保障和改善民生，促进社会和谐稳定，讲话秉持着与时俱进、开拓创新、以人为本、包容共济

的精神，寄予了“百尺竿头，更进一步”的美好祝愿，更对未来“一国两制”的澳门实践提出了更高的要求。

唯有如此，坚持如此，“一国两制”的制度体系才会在实践中不断完善和发展，“一国两制”巨轮才能劈波斩浪、行稳致远。如同习主席在讲话中所说的那样，我们坚信，包括港澳同胞在内的中国人民完全有智慧、有能力把“一国两制”实践发展得更好，把“一国两制”制度体系完善得更好，把特别行政区治理得更好。

（作者为本报评论员）



本栏目主持人：陈振凯